

韩国天才安洗莹膝伤不愈 奥运会羽球女单悬念重重

本报记者 高华生

谁是巴黎奥运羽毛球女单金牌最有力的争夺者？

原本世界排名第一的韩国天才少女安洗莹最被看好，但是她日前公开承认自己去年亚运会遭遇腓腱部分断裂，直到奥运期间也无法痊愈，这个项目的冠军归属变得扑朔迷离，陈雨菲、马林、山口茜和戴资颖争夺金牌的机会又变得大起来。



安洗莹 图源:世界羽联

去年安洗莹独占群芳 人人以为属于她的时代到来了

2021年，19岁零10个月安洗莹拿下世界羽联年终总决赛女单冠军，成为最年轻的年终总决赛冠军，被冠以“天才少女”的称号；2022年，她和队友一起摘得尤伯杯桂冠，拿到了职业生涯首个世界冠军头衔。

时间来到2023年，安洗莹逐渐展示出自己统治女单赛场的恐怖实力。她全年狂揽10冠，个人职业生涯集齐了世锦赛冠军、尤伯杯冠军、亚运会女单和女团冠军，积分登上世界羽联排名第一，职业生涯大满贯只剩下一块拼图——奥运会女单金牌。而这一年，安洗莹也不过只有21岁。

年纪轻轻有无尽的体能和细腻的技术，还心理素质极强，无论遭遇怎样的意外都不动如山，安洗莹堪称天之骄子。

按照这样的走势，安洗莹极有可能在今

年的巴黎奥运会上顺利夺冠，向世人宣告她的时代来了。不过，在不久前的尤伯杯小组赛结束后就高挂免战牌的安洗莹日前通过个人社交媒体对外宣布，伤病是她现在所面临的巨大困难，她将很可能需要带伤出战奥运会——“关于我的伤势有很多猜测，所以我想明确告诉你，我的腓腱部分断裂短时间内无法改善，需要尽可能维持到奥运会以适应疼痛，现在我专注于奥运会而不是比赛结果。”

这时大家才恍然大悟，为什么去年亚运会之后，这位韩国羽球“天才少女”就再也没有重现2023赛季的大杀四方的惊人状态。2023年年总决赛无缘卫冕，上半年也只拿到了法国公开赛冠军。虽然她说会带伤参加巴黎奥运会，但是“残血”的安洗莹毕竟没有那么可怕。

陈雨菲马林山口茜 “F4”每个人都有机会

安洗莹带伤出战实力打折，其他高手争夺金牌的机会陡然大了不少。目前世界羽坛女单项目第一集团主要是安洗莹、陈雨菲、马林、山口茜、戴资颖这五个人。原来安洗莹、陈雨菲、山口茜、戴资颖被称为“F4”，随着马林从伤病中恢复过来，这一集团可以改成“F5”了。

当然，其他人也或多或少面临伤病问题。与安洗莹一样，日本一号女单山口茜去年参加亚运会期间也遭遇了伤病问题。后来她也缺席了多场赛事，本届尤伯杯日本队在进入淘汰赛后山口茜也休养生性，似乎在暗示她的伤病恢复并不如预期。

目前世界排名第五的中国台北选手戴资颖，过去一年饱受膝伤困扰，曾多次透露

伤病影响了她训练的系统性。本次尤伯杯小组赛她仅出战一场后便感觉身体不适，“目前我的状态恢复不到百分之五十，希望可以先不要让伤势更严重”。

年初遭遇脚踝伤势，如今已经基本痊愈的中国选手陈雨菲则表示，“目前我们四人都没有处于身体最佳状态，奥运会前的恢复调整非常关键。”倒是里约奥运会金牌得主，经历过两次膝盖手术的西班牙选手马林，如果单论应对伤病的经验，毫无疑问已经领先众人一个身位。进入2024年，这位30岁的老将逐步找回状态，连续问鼎全英公开赛和欧锦赛的表现更令其个人世界排名攀升至第三位，成为当前情况下巴黎奥运会金牌的有力竞争者。

米利西奇执教中国女足 外教包揽中国足球国字号

本报讯 近日，中国足协发布公告正式宣布聘请安特·米利西奇作为中国国家女子足球队主教练，带队备战2026年女足亚洲杯及2027年女足世界杯。

去年11月初，中国女足折戟巴黎奥预赛，面临接下来两年多时间无大赛可踢的尴尬境地，原中国女足主帅水庆霞也随之黯然下课。接替水庆霞的米利西奇来自澳大利亚，现年50岁，是中国女足历史上第五位外教。

近年来，国字号球队选帅视野已经明显向外教倾斜。目前，中国男足主帅是来自克罗地亚的伊万科维奇，U19国足的主帅是塞尔维亚籍教练久尔杰维奇，U16国足和U15国足的主帅均来自日本，U17女足的主帅则来自澳大利亚。在此趋势下，中国女足也最终聘请了洋帅。

米利西奇球员时期的履历比较亮眼，曾效力于澳大利亚、荷兰、克罗地亚顶级联赛，也曾入选澳大利亚国家男子足球队。

担任教练后，米利西奇很快受到了澳大利亚足协的器重，先是作为澳大利亚男足国家队助理教练，辅佐博斯特克鲁格、范马尔维克两任主帅带队参加两届男足世界杯，并作为教练团队之一帮助澳大利亚在本土首夺亚洲杯冠军，后又担任了澳大利亚U23、U19男子足球队的主教练。

2019年2月，米利西奇接下澳大利亚女足帅印，随后率队跻身2019年法国女足世界杯16强，最终在点球大战惜败挪威。此后，他还率领澳大利亚女足通过预选赛闯入了东京奥运会女足正赛。

由于米利西奇已经提前确认将于奥运会结束后出任澳超联赛麦克阿瑟FC的主教练，他最终未能带队参加延期一年举行的东京奥运会，于2020年暂时离开了女足的执教舞台。

如今重拾女足教鞭的澳大利亚人暂时没有太大的成绩压力。中国女足在无缘巴黎奥运会后，直到2026年女足亚洲杯之前都没有重要的大赛任务。也就是说，他将有充分的时间选拔人才、打磨队伍。

尽管时间相对充裕，外界还是希望看到近年来实力逐渐滑落的中国女足能够尽快重振旗鼓、再次“铿锵绽放”。新帅上任，是带领女足一点点缩小和世界强队的差距，还是被甩得越来越远，只有时间才能给出答案。

值得一提的是，米利西奇上任后的首秀将带队对阵“老东家”。根据赛程安排，中国女足将于5月31日和6月3日与澳大利亚女足进行两场热身赛。

本报记者 应璐洋



米利西奇 图源:新华社